

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Никитиной Вероники Владимировны
«КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ МЕНТАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ СУБЪЕКТА
В КОНСТРУКЦИЯХ ТИПА X SHUDDERS TO THINK», Москва – 2022, представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 –
теория языка

Тема диссертации В.В. Никитиной, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, хорошо вписывается в круг лингвистических проблем, актуальных для XXI вв.

Обращение исследователя к проблеме концептуализации психофизиологической реакции протагониста, вызванной его собственными действиями, что реализуется в синтаксической структуре типа X shudders to V, является **актуальным**. Оно позволило соискателю разработать комплексные экспериментальные типы анализа, основанные на триангуляционной верификации эмпирических данных (корпусные данные, информанты (носители языка), данные поисковых сетевых технологий Big Data, методы математической статистики), которая позволяет приблизить лингвистику к точным наукам и представить достоверное обоснование данных лингвистического исследования.

Научная **новизна** выполненной работы в соответствии с объектом и предметом исследования состоит в описании семантики исследуемой модели X shudders / trembles / shakes / quivers / shivers / quakes to V на основе проведения экспериментального исследования при обращении к большим массивам данных (обращении к коллективному информанту); анализе семантической структуры глаголов дрожать / вздрагивать / трястись / содрогаться; описании семантики моделей X вздрогнул от (ужаса), X дрожит от (страха) при обращении к большим массивам данных.

Теоретическая значимость и **практическая** ценность исследования В.В. Никитиной обусловлена возможностью использования результатов исследования в вузовских курсах лексикологии, общего языкознания, лингвистической семантики, стилистики; при подготовке занятий по практическому курсу английского языка, стилистическим аспектам перевода. Материалы и основные результаты диссертации могут быть полезны в лексикографической практике для составления словарей, а также при написании выпускных квалификационных работ по смежной проблематике.

Автореферат диссертации и 9 публикаций, в т. ч. 6 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, адекватно отражают специфику исследования. Работа прошла достаточную апробацию на научных конференциях различного уровня в России и за рубежом.

В ходе изучения автореферата возник следующий вопрос:

Будет ли работать данная методика при изучении других иностранных языков в рамках анализируемой синтаксической структуры?

Высказанный вопрос не влияет на положительную оценку проведенного исследования. Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Никитиной Вероники Владимировны «КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ МЕНТАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ СУБЪЕКТА В КОНСТРУКЦИЯХ ТИПА X SHUDDERS TO THINK» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане и отвечает требованиям, предъявляемым установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, а его автор, Вероника Владимировна Никитина, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(научная специальность 10.02.19 – теория языка),
профессор,
профессор кафедры английской филологии
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Кубанский государственный
университет»

каф

Катермина
Вероника
Викторовна

Россия, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149
тел. +7 (861) 219-95-01, e-mail: rector@kubsu.ru
сайт: <http://www.kubsu.ru>
кафедра английской филологии КубГУ,
тел: (861) 21-99-241
e-mail: kaf_rgf@mail.ru
e-mail: katermina_v@mail.ru



16.03.2022

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Никитиной Вероники Владимировны «Концептуализация ментального состояния субъекта в конструкциях типа *X shudders to think*», Москва 2021, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Рецензируемый автореферат диссертационной работы В.В. Никитиной посвящен проблеме концептуализации психофизиологической реакции протагониста, что реализуется в синтаксической структуре типа *X shudders to V*. Рассмотренная тема исследования является актуальной. Она посвящена определению места синтаксической семантики и активизации исследования смысловой стороны синтаксических структур.

Автореферат включает наличие объекта и предмета. В нем четко определена цель, а также поставлены задачи, которые должна решить работа. Автореферат структурирован в соответствии с диссертацией, и не отходит от общей тематики.

Актуальность не вызывает сомнений и определяется комплексом факторов, включающих повышенный интерес современной лингвистики к анализу когнитивных явлений, их языковой категоризации и исследованию концептуализации внеязыковой действительности языковыми средствами. Также отметим неточность лексикографических описаний семантики исследуемых глаголов и структур и потребность современной лингвистики в апробации новых цифровых подходов применительно к семантическому исследованию.

Теоретическая значимость исследования выражается в том, что оно вносит вклад в разработку релевантного для когнитивной лингвистики и когнитивной семантики в частности метаязыка семантико-когнитивного исследования, а также способствует цифровизации лингвистических методов исследования.

Диссертация имеет и весомый **аппликативный потенциал**. Перспективы ее прикладного использования заключаются не только в возможности использования основных теоретических положений в образовательном процессе, что отмечает сам автор работы, но и в плане проведения дальнейших исследований на основе предлагаемой методики.

Исследование выполнено на базе объемного библиографического и **репрезентативного языкового материала**.

Таким образом, актуальность, научная новизна, теоретическая значимость и практическая ценность, цели и задачи работы, а также предмет и объект четко сформулированы и убедительно обоснованы автором во введении к диссертации. Основательность методологической базы исследования не подвергается сомнению – автор обобщает исследования в области когнитивной лингвистики и когнитивной семантики, данные корпусов, опираясь при этом на методологический потенциал современных цифровых технологий.

Достоверность полученных результатов обеспечивается лингвистической эрудицией автора, свидетельством которой служит обширная теоретико-методологическая база диссертации, и объемом обработанных эмпирических данных. Использование триангуляционного подхода в сочетании с традиционными методами лингвистического анализа позволила автору выйти на качественно новый уровень описания семантики языковых единиц.

Выносимые на защиту положения основаны на тщательном, последовательном анализе эмпирического материала, выполненном в едином формате. Немаловажную роль в этом играет выбор триангуляционной стратегии исследования и адекватность аналитических приемов объекту анализа. Все это позволяет говорить о **личном вкладе диссертанта** в область исследований по теории языка.

Отдельные положения исследования были представлены в качестве докладов на всероссийских и международных научно-практических конференциях. Основные научные результаты диссертации излагаются автором в 6 статьях, **опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК**. Всего по теме исследования опубликовано 9 научных работ, что свидетельствует о достаточной степени апробации рецензируемого диссертационного исследования.

Библиографический список включает 243 наименования, в том числе 34 источника на иностранном языке, а также включает список использованных словарей, что соответствует установленным требованиям его оформления.

В целом на основании изложенного возможно заключить, что рецензируемое исследование посвящено актуальной теме и содержит новые результаты, значимые как в теоретическом, так и в практическом отношении. Исследовательские задачи, поставленные диссертантом, решены. Выводы и обобщения автора достаточно убедительны, а положения, выносимые на защиту, не вызывают принципиальных возражений. Работа полностью соответствует паспорту специальности 10.02.19 – теория языка и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней (Постановление правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор, Никитина Вероника Владимировна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 теория языка),

профессор, зав. кафедрой английского языка

факультета лингвистики и перевода

ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет» («ЧелГУ»)

11.03.2022

454001, Российская Федерация,

г. Челябинск,

ул. Бр. Кашириных, д.129

Тел.:8(351) 799-71-50,

englishdepart@csu.ru

Олизко Наталья Сергеевна



Олизко НС
Секретарь



специальности по теории языка